

是誰真正懂得並且珍惜香港價值

——解讀駱惠寧主任「6·12」主題論壇演講系列社評之一

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

中聯辦主任駱惠寧在「中國共產黨與『一國兩制』主題論壇」的主題演講中，擲地有聲地指出，中國共產黨是當之無愧的「一國兩制」事業的創立者、領導者、踐行者與維護者，沒有誰比中國共產黨更深切懂得「一國兩制」的價值，沒有誰比中國共產黨更執著於堅守「一國兩制」的初心。回看歷史事實，正是由於中國共產黨堅定不移的努力，香港的獨特優勢才得以保持、延續和發展；反觀香港反對派和外國反華勢力，試圖利用香港特殊地位實現自己的政治私利，肆意反中亂港，動搖「一國兩制」根基、損害香港繁榮穩定。是誰真正懂得香港價值，是誰真心誠意珍惜、愛護、發揮香港價值，答案躍然紙上。

中國共產黨之所以創立並實行「一國兩制」，初衷就是保持、鞏固、提升香港的獨特價值。以鄧小平為代表的中國共產黨領導人提出「一國兩制」構想，實現香港平穩過渡和順利回歸，核心目的就是在對香港恢復行使主權的前提下，最大程度地保留香港的特色和優勢，保持香港長期繁榮穩定；回歸以來，在國家憲法和香港基本法共同構建的憲政秩序下，香港享有的高度自治權超過世界任何一個國家的行政區。中央堅定依照基本法循序漸進推進香港民主政治發展，香港擁有極為廣泛的行政權、立法權、獨立的司法權以及終審權；香港保持了獨立的關稅制度和貨幣制度，中央支持香港以「中國香港」的名義參與國際組織、發展對外關係。

以習近平為核心的黨中央堅持依法治港，果斷出台實施香港國安法，完善香港

選舉制度，落實「愛國者治港」根本原則，讓「一國兩制」重回正軌，保障了「港人治港」、高度自治繼續落實。香港國安法的執法、司法程序交由香港特區自行處理負責；完善香港選舉制度的立法過程，中央廣泛諮詢、聽取、採納香港社會各界的意見。中央作出建設粵港澳大灣區重大決策、推動香港參與「一帶一路」建設，也是為香港突破發展瓶頸、鞏固和拓展獨特優勢。

中國共產黨領導的中央政府尊重、信任香港，不遺餘力支持香港發展，與之形成鮮明對比的是，香港一小撮反中亂港分子和外部勢力利用香港自由開放的特殊地位，打着「民主自由人權」的旗號，公然鼓吹「港獨」「自決」「違法違義」等主張，煽動毫無底線的黑暴「攪炒」，從中謀取政經私利；一些外部勢力頻繁就香港事務指手畫腳、煽風點火，公然向中央政府和香港特區政府施壓，更與香港反中亂港勢力沆瀣一氣，企圖把香港變成地緣政治棋子、「顏色革命」橋頭堡。他們的所作所為，絕不是捍衛香港法治、理性、多元的獨特價值，而是濫用、毀掉香港的獨特價值。

習近平主席2017年視察香港時特別強調，「我們既要把實行社會主義制度的內地建設好，也要把實行資本主義制度的香港建設好。」沒有誰比中國共產黨更希望香港好。事實一再並將繼續證明，中央始終堅持把中央全面管治權和保障香港特區的高度自治權有機結合起來，正是中國共產黨用行動珍惜、維護、發揮、提升香港的獨特價值。

教局增副秘職位統籌國安教育

教界讚有利爭更多資源 助推動落實相關政策

香港國安法實施近一年，為協助教界循序漸進推行國安教育，教育局近日新增首長級的副秘書長（特別職務），負責統籌落實有關事宜。教育局昨日回覆香港文匯報查詢時指，有關職位會負責統籌提升學校行政和管治的特別支援措施，制訂官立學校發展的策略，以及檢視教育局教育專業人員的發展。有教育界人士歡迎安排，認為相關職位任重道遠，相信有助為教界爭取更多資源，推動落實國安教育。

●香港文匯報記者 余韻



●教育局近日新增首長級的副秘書長（特別職務）職位，負責統籌國安教育。圖為今年4月15日的「全民國家安全教育日」，位於東涌的香港教育工作者聯會黃楚標中學舉行升旗典禮。資料圖片

維護國家安全是每個公民的責任，為培育年輕一代的國安觀念，教育局日前已公布15個含有國安教育元素的學科課程框架，幫助學校結合科目及國安概念。教育局日前亦明確表示，隨著課程框架、學與教資源、教師培訓等逐步發展，教界可在2022/23學年全面落實國安教育。

為協助教界落實國安教育，教育局架構近日新增首長級的「教育局副秘書長（特別職務）」，並由原本擔任首席助理秘書長的陳嘉穎出任。

教育局昨日回覆香港文匯報查詢時表示，國家安全是頭等大事，香港國安法清楚列明特區政府應當通過學校開展國家安全教育，並應當採取必要

措施，加強宣傳、指導、監督和管理。

按機制不需每次向立會申請

發言人續指，鑑於啟動及落實有關工作的重要性，教育局按政府既定的嚴謹制度，開設了教育局副秘書長（特別職務）一職，該職位屬為期六個月的有時限首長級編外職位，任期由4月1日至9月30日，以就落實香港國安法及相關事宜，統籌提升學校行政和管治的特別支援措施；制訂官立學校發展的策略；以及檢視教育局教育專業人員的發展。該職位薪級為首長級薪級第三點，即月薪介乎20.85萬元至22.76萬元。

局方補充指，按既定機制，六個月有時限首長級編外職位可因應需要，並以嚴謹的程序開設，而不需每次向立法會申請。若有更長遠的需要，局方將向立法會尋求支持。

校長倡設常設職位增推動力度

就教育局設立副秘書長處理落實國安教育事宜，創知中學校長黃晶榕接受香港文匯報訪問時表示，教界將在9月份推動國安教育，不少工作正在籌備中；教育局設立專責人員負責國安教育，相信有利教界進行推動工作。

惟他認為，若政府希望全面落實國安教育，半年的任期略顯短促，建

議政府設立常設職位，加大推動力度。

至於在具體工作方面，黃晶榕期望新設職位能夠協助盡快推出合適的國安教材，以及提供師資培訓，「目前的培訓不少只流於理念層面，惟學校教育需要講求落地的教學法及措施，協助前線教師進行教學。」

教評會：「班底」須有宏觀視野

教評會主席何漢權對設立副秘書長專責國安教育表示贊同，「對學界而言，國安教育是項全新事物，負責該職位的官員及班底，必須具有宏觀視野，了解世界各地推動國安的方式，同時亦需對法律有所了解。」

《反外國制裁法》納附件三 譚耀宗：中央事權

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會日前通過《反外國制裁法》，香港各界人士均認為，該法是反制外國干預的「法律武器」，香港有必要作出配合。全國人大常委譚耀宗昨日表示，今次全國人大常委會通過的《反外國制裁法》，中央未決定會否將相關法例納入基本法附件三以適用於香港。他強調，基本法列明外交事務是國家事權，中央有權處理香港任何外交事務。

譚耀宗昨日出席一個電台節目時表示，今次全國人大常委會通過《反外國制裁法》，當中並無提及香港需要如何配合，中央亦未決定會否將相關法例納入基本法附件三，以適用於香港，形容「做不做、幾時做」有輕重緩急。他強調，根據基本法，外交事務是國家事權，中央有權處理香港任何外交事務，包括禁止指定人等入境、註銷簽證、勒令離境等，即使《反外國制裁法》未適用於香港亦無分別。

他並表示，《反外國制裁法》的立法原意是為了保護公民，因為在過去一段時間，以美國為首的西方國家多次制裁中國，有關做法並不公道，形容這種單方面壓迫是無理及不對。現時國家提出反制措施是必然及應該，完全合情合理。他說，個人不希望要動用法律，因為國家也非「擦門弄非」，只是迫於無奈的情況下，才作出反擊，不能任人無理打壓。

對於中聯辦主任駱惠寧日前批評，叫囂「結束一黨專政」的人是破壞香港繁榮穩定的真正大敵，譚耀宗認為，國家憲法已表明共產黨的領導地位，尤其今年是中國共產黨成立100周年，完全不容許有人有計劃、有組織地試圖推翻中國共產黨，與其「對着幹」。

譚耀宗又指，單憑高叫「結束一黨專政」口號未必違反香港國安法，還需要具備意圖及行動，但有關口號本身具煽惑性，並不恰當，建議市民不應繼續使用。

港島地區人士：論壇提醒港人抓國家機遇

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中聯辦主任駱惠寧日前在「中國共產黨與『一國兩制』主題論壇」上強調，維護中國共產黨的領導，就是維護「一國兩制」，就是維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，就是維護香港的光明前途和香港同胞的根本福祉。港島多位地區人士均表示，今次的論壇十分必要且及時，有助港人了解中國共產黨為「一國兩制」的開創者、發展者、捍衛者，亦提醒了港人要把握國家機遇，開創更美好明天。

灣仔各界協會主席鄭承峰表示，今年是中國共產黨的百年華誕，也是香港由大亂進入大治的新時代，在香港舉辦今次論壇，十分必要且及時。在國家「十四五」規劃下，香港必須更加把握住歷史機遇，才能打造成「金融及創科」的國際大都市。

增宣傳教育助民識國情

灣仔區議員林偉文表示，香港回歸祖國24年，要趁香港國安法實施及貫徹落實

「愛國者治港」原則下，全面加強對香港市民的正面宣傳教育，使中國共產黨的背景、歷史、理念和帶領國家取得的偉大成就更加深入人心。

南區區議員梁進表示，駱主任的主旨演講分享了三個主旨，即開創、發展、捍衛，提醒了大家中國共產黨如何活用智慧，在不用大動干戈的情況下，令香港和平和諧地回歸祖國，體現中國共產黨人的政治智慧和氣量。發展「一國兩制」的過程裏，由最初被西方形容為「香港已

死」，到香港回歸後持續被評為全球最具競爭力地區，足以看到一些帶有偏見的西方媒體的無知與偏見。

梁進指，香港回歸祖國後多年發展，印證香港已擁有成功的基礎，在社會平穩恢復安寧後，定能持續穩定發展。他強調，在捍衛國家和香港安全上，必須堅持「愛國者治港」的根本原則，堅持以法治港，粉碎反中亂港分子嘗試以「顏色革命」的圖謀來破壞「一國兩制」和香港的繁榮穩定。

香港南區聯盟主席彭兆基表示，聽完了

駱主任的主旨演講後，深感中國共產黨百年來由無到有，在百年後的今天，中華民族已經迎來站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，「百年走來真的不容易，要管好全國14億人民，不簡單，要帶領14億人民強起來更不簡單，靠的是中國共產黨人的初心使命，為人民謀幸福，為中華民族謀復興。」

證「一國兩制」在港得人心

他說，「一國兩制」是中國共產黨人的偉大構想，從1997年開始在香港有效實踐二十多年，證明了「一國兩制」是行得通，辦得到，得人心的。